

# 想当「铁娘子」的特拉斯



最近，英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯在国际外交舞台上闹了个笑话，把俄罗斯领土“错划”给了乌克兰，连英国网友都忍不住在社交媒体上“吐槽”她。这事彻底暴露了特拉斯在外交领域的“业余”，也让她又一次上了新闻头条。此前，她在2月初还因乘包机前往澳大利亚被指浪费纳税人的钱。这位英国历史上第二位女性外交大臣究竟是个什么人，为什么屡次陷入舆论漩涡？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

## 掉进外交老手挖的“坑”

2月9日，特拉斯抵达俄罗斯首都莫斯科，与俄外长拉夫罗夫就乌克兰局势举行会谈。会谈中，双方就俄军是否应该撤离俄乌两国边境地区展开争论，特拉斯要求俄军撤离，拉夫罗夫则回应说，俄军是在本国境内活动，并反问特拉斯一个问题：“您该承认俄罗斯对罗斯托夫和沃罗涅日两个州的主权吧？”令人意外的是，特拉斯回答道：“英国从不承认俄罗斯对这两个地区的主权。”

此言一出，英国驻俄大使布朗特纳坐不住了，连忙向特拉斯解释说，这两个地区的确是俄罗斯领土。实际上，罗斯托夫和沃罗涅日都是位于俄罗斯西南部、与乌克兰接壤的州，自古以来就是俄罗斯的领土，目前都是俄罗斯的一级行政区。特拉斯后来说，自己误以为拉夫罗夫说的是乌克兰的两个地区，她已明确向拉夫罗夫表示，罗斯托夫和沃罗涅日是俄罗斯的两个州。

不得不说，在拉夫罗夫这位已经担任18年外长的外交老手面前，特拉斯的“道行”太浅了，难怪拉夫罗夫说这次会谈宛如“对牛弹琴”。

特拉斯的低级错误遭到英国网友无情的嘲笑，有人评论说，这就等于有人问：“您承认英国对肯特郡和萨塞克斯郡的主权吗？”回答说：“从不。”还有网友讽刺说，“特拉斯‘出色’地履行了外交大臣的职责，我对俄罗斯地理不太在行，但也知道罗斯托夫州和沃罗涅日州在俄罗斯。”

被拉夫罗夫在外交会谈中“吊打”，特拉斯一点也不“冤枉”。她去年9月才被英国首相约翰逊任命为外交大臣，在那之前，她是英国国际贸易大臣和经济方面的专家，几乎没有外交领域的工作经验。今年1月底，她还被爆花巨额公款“出差”，出访澳大利亚时没有选择商业航班，而是乘坐运营成本高达50万英镑的政府豪华专机，引来舆论声讨。

现年46岁的特拉斯，本来是约翰逊麾下一位年轻有为的得力女将，否则也

不会在近年来历任英国内阁中的重要职位。但这次出访俄罗斯暴露了她火速晋升的一大缺陷：与一位成熟的政治家相比，特拉斯还缺乏经验和沉淀。

## 左翼家庭的保守党新星

特拉斯出生在一个英国左翼家庭，父亲是利兹大学的数学教授，母亲是一名护士、教师，还是一名核裁军运动支持者。“我小时候跟她参加过游行，所以很早就开始了解政治，并产生了兴趣。”不过，出身左翼家庭的特拉斯没有跟随父母的脚步，而是在1996年从牛津大学毕业后选择加入英国保守党，2010年她竞选下议院议员时，母亲对她表示支持，父亲却拒绝为女儿助选。

从政前，特拉斯一直从事商务和经济相关的工作，是一位经济学家，在世界著名的壳牌石油公司做过商务经理，在英国老牌电讯公司大东电报局当过经济主管，还担任过英国一家智库的副主席。

后来，她开始从政，2006年当选格林尼治市议员。经历过两次失败的竞选后，2010年特拉斯终于当选英国下议院议员，还受到时任首相卡梅伦的青睐，成为他的“A级候选人”。从那以后，特拉斯的仕途仿佛“开挂”一般顺畅，成为保守党的政治新星：2012年被任命为教育副大臣，2014年出任环境大臣；2016年卡梅伦辞职后，她被新任首相特蕾莎·梅任命为司法大臣和上议院大法官，是英国历史上首位女性司法大臣；2017年至2019年担任英国财政部首席大臣。

值得一提的是，特拉斯在2016年的“脱欧”公投中属于“留欧派”，但2017年她改变了想法，成为“脱欧”的支持者。她在接受英国广播公司采访时解释说：“我当时支持‘留欧’是考虑到经济，但自从‘脱欧’公投以后，我们的经济表现良好。”

2019年特蕾莎·梅辞职后，特拉斯本来有意竞选保守党党首，但后来转变想法，成为约翰逊最早的一批支持者。约翰逊上台后，她得到了“回报”，自2019年起出任国际贸易大臣，是英国历史上首位女性国际贸易大臣。

不得不提，特拉斯在“老本行”经济

领域的职务上干得很不错，她支持自由市场，看重英国利益，促成了“脱欧”后英国与日本等多国达成贸易协议，因此赢得保守党内部的普遍好评。

## “你不是撒切尔”

去年9月，约翰逊任内第二次改组内阁，原外交大臣多米尼克·拉布转任副首相兼司法大臣，而外交大臣这一要职交给了特拉斯，她由此成为英国历史上第二位女性外交大臣——第一位是2006年出任布莱尔政府外交大臣的工党政治家玛格丽特·贝克特，不过贝克特上任时已经66岁，政治经验丰富，还曾担任英国当时执政党工党执行主席。

特拉斯对自己的评价是“首席搅局者”，“不惧说出自己的想法”。她还说自己是个“高产的‘推特’用户”，也是社交媒体上拥有粉丝数量最多的英国内阁大臣之一，在“推特”上有12.8万粉丝。她的丈夫比较低调，毕业于伦敦政治经济学院，两人1997年在一场比赛上相识，在2000年结婚，育有两个女儿。2019年2月14日，特拉斯在社交媒体上晒出与丈夫的照片，配文写道：“一生的挚爱。”

看得出来，特拉斯在政治上很有抱负。她曾说自己小学时在一次戏剧表演中扮演过英国历史上首位女首相、素有“铁娘子”之称的撒切尔夫人，为她以后从政埋下了伏笔。出任外交大臣后，她出访爱沙尼亚时，头戴头盔、身穿防弹背心乘坐坦克“兜风”，让人联想到1986年撒切尔夫人访问西德时乘坐英军坦克的照片。特拉斯这次访俄期间，戴了一顶皮草帽子，1987年撒切尔夫人访问苏联时也有类似的造型。

然而，政治经验和手腕并非模仿外形就能学来的，如果没有“铁娘子”的本事，打扮得再像只会让人觉得讽刺。俄罗斯媒体评价说，1987年撒切尔夫人在莫斯科在电视节目中谈到关于军控和全球力量平衡等问题时，凭借出色的口才和观点驳倒了苏联新闻界的精英，也让许多观众印象深刻。而特拉斯这次在莫斯科的表现只能让拉夫罗夫感叹：“你不是玛格丽特·撒切尔。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

近年来，以比特币为代表的加密货币的兴起，改变了很多人的命运，以此为生似乎成了一种新的小众生活方式。来自荷兰的塔伊胡图一家就是个典型。2017年之前，他们只是一个普通的五口之家，那一年他们卖掉了所有家产，包括赚钱的买卖、230平方米的房子，甚至名牌鞋子，全部投于比特币行业。现年43岁的塔伊胡图说，他们的目的很明确，“改变生活”。

事实证明，他们赌对了。当年，一枚比特币相当于900美元，如今比特币已是世界上市值最高的加密货币，一枚比特币相当于4.1万美元。而巅峰时期，一枚比特币一度能够兑换6.9万美元。塔伊胡图一家现在得了名号：“比特币家族”。

他们很有投资眼光，就在入场比特币那一年，比特币价格暴涨20倍，他们没有卖掉一个币。入场第二年，即2018年，比特币价格暴跌，跌幅一度达到80%，那时塔伊胡图反而增加了投资，因为他坚信加密货币肯定会迎来大反弹。去年，他接受采访说：“如果比特币价格2022年到了20万美元，我也不会感到惊讶。”

“比特币家族”现在手里拥有多少比特币，我们不得而知，但绝对足够支撑他们的自由生活。过去5年，他们游历了40多个国家，挖掘比特币，想办法保存财产，加密货币已成为全家唯一的生活来源。最近，他们作出一个重要决定：定居葡萄牙。葡萄牙是少数几个不对加密货币交易征收任何税款的欧洲国家。很多国家把加密货币视作财产，而在葡萄牙，加密货币只是一种支付方式，在这里出售或购买加密货币的利润不需要交税，这对手中持有大量比特币的人来说简直是个“天堂”。

“最吸引我们的地方是，葡萄牙没有必须居留一定天数的最低要求。”塔伊胡图说，他们家依然可以保持“流动家庭”的状态。他们现在已将大部分加密货币存放在遍布欧洲、南美洲、亚洲和大洋洲的“离线钱包”里，处于离线状态，私钥永不触网，能有效防止加密货币被窃取。另外，26%的财富放在“在线钱包”中，用于生活开销。

塔伊胡图家不是个例，目前已3位比特币亿万富翁定居葡萄牙，还有十几人准备在未来几个月内迁来。来自比利时的沃尔特·德雷2013年开始研究加密货币，他曾是一名电镀公司的销售经理，后来也像塔伊胡图家那样卖掉房子，将财产的三分之二用以投资加密货币，剩余三分之一用于生活。“不管什么时候，我的银行账户最多也就1万欧元，其余的钱都在加密货币里。”

新冠疫情初期，德雷用几个月时间游历欧洲，最终定居葡萄牙。“在比利时，加密货币会被收重税，我被收的税可能会达到7位数。”德雷说，“想让利润翻倍吗？去葡萄牙吧。”他在葡萄牙南部的拉各斯租了一处别墅，“非常便宜”，那里气候温暖，还能冲浪，没有交通拥堵。更棒的是，附近几乎是加密货币持有者的聚居地，“这里每个人都有加密货币，大家都有，都了解比特币”。

“比特币家族”甚至准备在葡萄牙建一个“加密货币村庄”。他们最近在买地，将选择范围确定在了三块土地，其中一处在葡萄牙南部海岸线上的阿尔加维，面积达25万英亩（约合1012平方千米），准备打造一个完全分散化管理的村落，将这里变成一个开采比特币的地方。“对我们来说，这就是未来的生活方式。”塔伊胡图说。

塔伊胡图一家五口。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:陈华 组版:侯波

# 这个「比特币家族」定居葡萄牙「定居葡萄牙」